首都精神文明建设情况简报

第 17 期 (总第 2183 期)

首都精神文明办

2021年4月23日

北京市清明节期间开展 "理性追思 文明祭扫"专项引导行动

清明节期间,首都文明办联合市民政局、市公安局、市市场监管局、市应急局、市城管执法局、市园林绿化局、市消防救援总队等单位,结合贯彻落实《北京市文明行为促进条例》,通过开展"理性追思 文明祭扫"专项引导行动,引导广大市民群众自觉摒弃焚香烧纸等祭祀陋习,积极践行文明祭扫方式,取得了较好的社会效果。

一、多部门联动,形成工作合力

牵头部门周密部署。首都文明办会同市民政局多次召开工作协调会,召集相关部门共同研究文明祭扫招法、对策,于3月中旬

下发《关于清明节期间开展"理性追思 文明祭扫"专项引导行动通 知》,明确任务要求、压实各方责任;召开新闻发布会,发出市民倡 议,部署具体工作。成员单位各司其职。市民政局按照疫情防控 工作要求,开设网上预约祭扫平台通道,限制人流、方便群众祭扫。 首都文明办在祭扫高峰日每日安排730名引导员,延长服务时间, 加强对 280 处陵园、墓区交通沿线和主要点位的秩序引导,广泛开 展文明祭扫志愿服务行动。期间共发放宣传材料 42000 份、捡拾 物品 126 件、照顾老弱病残孕 6900 人、咨询指路 58000 人、调节纠 纷 48 起、处理突发情况 28 起、劝阻不戴口罩乱弃垃圾等不文明行 为434起、送出口罩309个。市园林绿化系统派出197支3700人 的巡查队伍和5万余人的生态林管护员,在全市林区和散坟周边 开展巡查劝导。各区积极行动。各区充分发挥新时代文明实践中 心优势,依托区、街道(乡镇)、社区(村)三级管理平台,组织动员市 民群众支持参与文明祭扫引导行动。西城、石景山区在祭扫高峰 日晚7-9时,安排执法人员和志愿者在主要路口对街边烧纸等不 文明行为进行劝导。朝阳、大兴、平谷、密云、延庆区依托红白理事 会等群众自治组织或利用小喇叭、"村村响"定时广播,积极引导群 众绿色祭扫、文明祭扫。

二、多渠道宣传,浓厚社会氛围

发布市民倡议。首都文明办、市民政局联合发布《"理性追思·文明祭扫"倡议书》,倡导"绿色文明祭扫,树立殡葬新风;拒绝街头烧纸,守护美好家园;分时预约祭扫,避免人员扎堆;注重疫情防护,保障身体健康;选择绿色出行,维护良好秩序;遵守五个严禁,严防火灾发生;党员干部带头,引领殡葬新风"。强化宣传报道。3月20日中央电视台午间新闻栏目对我市召开清明期间文明祭扫新闻发布会情况进行报道,引起了社会广泛关注。首都文明网、"中国文明网·北京站"和"文明北京""北京社会建设和民政""V蓝北京""柠檬黄"微信公众号及文明北京智慧宣传平台等

网络媒体,集中刊发《"理性追思·文明祭扫"倡议书》和动态文明祭扫海报,开设"文明祭扫 平安清明"微话题,覆盖人群过亿人次。市城管执法局专门制作 4 版清明海报,在全市 3000 块人民日报数字屏、6000 余块城市电视和户外大屏进行集中发布。及时温馨提醒。市消防救援总队利用"北京消防"官方微博微信发布山林和墓地防火提示,各区也充分利用新时代文明实践信息平台、两台一报等主流媒体大力宣传安全防火常识,提醒市民群众杜绝街头烧纸行为。

三、多途径创新,推动移风易俗

开展"红色"祭奠。结合今年建党 100 周年和党史教育的契机,东城、海淀、丰台、平谷区积极组织大中小学生开展"红色祭扫缅怀英烈"活动,引导学生们学党史、知党情、感党恩。顺义、怀柔、延庆区举办清明诗会,通过诵文和讲述红色故事缅怀先烈。西城区利用李大钊故居、高君宇烈士公墓等红色资源,传承红色基因。倡导"绿色"祭扫。市民政局联合天津市民政局、河北省民政厅举办 2021 年首届骨灰撒海清明公祭活动。八宝山公墓用寄思信笺、寄思花等取代传统祭祀用品;朝阳、通州区鼓励引导市民群众植树绿化、踏青遥祭活动;石景山、门头沟、房山、昌平区开展送鲜花祭奠和鲜花换纸钱活动。推广"线上"祭祀。首都文明办依托"文明北京"两微一端推出"鲜花、祭文、种树"云祭奠活动;市民政局开设"鲜花、上香、点烛、祭酒"网上祭奠平台;各区也结合实际开展形式多样的在线祭奠活动。

四、多点位巡查,严格执法整治

查处殡葬用品。全市市场监管系统共出动执法人员 3385 人次,开展联合执法检查 152 次,重点对冥币、纸人等带有封建迷信色彩殡葬用品开展集中检查清理,检查殡葬用品经营主体 2961 户次,有形市场 313 个次,查处违法经营主体 20 户,罚没款 1920 元,配合民政部门没收封建迷信殡葬用品 350 余公斤。排除安全隐

— 3 —

患。全市各级森防办组织出动检查组 588 个,2582 人次,对 1684 个乡镇、村、公园景区、国有林场安全隐患进行排查;出动专职护林员 204977 人次,临时增加护林人员 51944 人次,巡逻队 6575 支40064 人次,巡逻 18128 次,出动巡逻车 12517 车次,巡逻里程 299329 公里,对所属林区进行安全排查,做到防患于未然。加强消防巡查。各级应急、消防救援部门实名制派驻 246 名防火监督力量现场看护,实地指导各单位消防安全落实;出动执法检查人员 11206 人次,执法 944 次,制止野外违规违章用火 81 起,罚款 8人,罚金共计 6550 元,发现并督促整改消防隐患和违规行为 1200余处,有效保障了市民群众生命财产安全。

下一步,我们将认真总结经验,以贯彻落实《北京市文明行为促进条例》为抓手,着眼提升市民文明素质和社会文明程度,将文明祭扫工作纳入精神文明创建内容,列入重要议事日程。特别是紧盯中元节、寒衣节、春节等祭扫环节,在节日前两周召集相关部门召开专题会,针对不同节日特点,精心谋划部署,重点强调"宣传引导、创新载体、严格执法、完善预案、确保安全"等具体要求,有效整合各方资源,提高祭扫服务水平,切实形成政府部门统筹、市民群众参与、全社会合力推进的文明祭扫长效常态机制。

(公共文明建设指导处)

责编:梅雪峰 核稿:田文松

电话:55569506 传真:55569505 邮箱:jswmzhxtc@163.com

报:中央文明办,首都文明委主任、副主任,市委、市人大、市政府、市政协。

送: 首都文明委委员,市委、市政府各部委办局,各总公司、高等院校, 市级群众团体。

发:各区委书记、区长、宣传部长,各区文明办,有关新闻单位。